ГУЛЯЕВ Андрей Анатольевич — кандидат философских наук, доцент Московского финансово-промышленного университета «Синергия» (125190, Россия, Москва, Ленинградский пр-кт, 80; andrey. gulyaev1966@yandex.ru)

ИСТОКИ УКРАИНСКОЙ РУСОФОБИИ

Аннотация. В статье рассматривается история формирования украинской русофобии. Автор представляет краткий обзор наиболее актуальной литературы по этой теме. В качестве методологической основы исследования выбраны системный метод и принцип историзма. Русофобия — неприязнь к русским и к России — распространена в мире. Формирование украинской русофобии уходит своими корнями еще в Средневековье, когда возникает соперничество между Киевским и Владимиро-Суздальским княжествами. Украинская русофобия опасна не столько украинизацией и вытеснением русского языка среди жителей Украины, сколько опорой на украинский национализм, который связан с деятельностью ОУН (Организация украинских националистов), возникшей между мировыми войнами и ставшей коллаборационистской организацией в годы оккупации части территории СССР нацистской Германией Ключевые слова: русофобия, украинский национализм, коллаборационизм, большевизм, бандеровшина

Введение. Истоки украинской русофобии восходят к Средним векам. В XII в. в период феодальной раздробленности Руси начинается соперничество между Великим Киевским и Владимиро-Суздальским княжествами. В 1169 г. войско, посланное владимирским князем Андреем Боголюбским во главе со своим сыном Мстиславом Андреевичем и поддержанное 11 княжествами против Киевского княжества, одержало победу при осаде Киева. Киев был взят и два дня предавался разграблению. Н.М. Карамзин писал в «Истории государства Российского», что грабители, разоряя Киев, «забыли, что они россияне» [Карамзин 2023: 104].

Украинская русофобия бывает двух типов — традиционная и приобретенная. Традиционная украинская русофобия имела развитие после XIII в., когда немалая часть современной Украины (западная и центральная часть) входили в состав Великого Литовского княжества и Речи Посполитой. В восточной части современной Украины существовала Запорожская Сечь, которая после Переяславской рады вошла в состав России. Упразднение Запорожской Сечи, вхождение части Речи Посполитой при Екатерине II в состав Российской империи усилили традиционную украинскую русофобию. Западная Украина входила в Австро-Венгерскую империю. Власти Австро-Венгрии умело разыгрывали карты традиционной украинской русофобии, особенно в годы Первой мировой войны. Отчасти это было связано с Эмским указом 1876 г. о запрете украинского языка. Речь шла не о литературе (Шевченко и др.), а о произведениях на украинском языке, фальсифицирующих историю, формирующих украинский национализм и русофобию [Братчик, Курылев 2022: 455].

В дальнейшем традиционная русофобия говорила о массовом геноциде украинского народа при коллективизации. Массовый геноцид при коллективизации в 1932—1933 гг. затронул все народы СССР — особенно русских, украинцев и казахов. В годы Великой Отечественной войны якобы были уничтожены или бежали «народные освободители» — Бандера, Шухевич и их пособники. Эти «герои» были коллаборационистами. Оправдание и возвеличивание их деятельности ведет к оголтелому национализму, неонацизму и фальсификации истории. В послевоенные годы русские воспринимались на Украине как бедные, голодные, живущие на холодном Севере в телогрейках (откуда и пошло пренебрежительное прозвище русских и русскоязычных на Украине после Евромайдана — «вата»). Украина кормит нищих россиян — убеждение многих украинцев в годы позднего СССР (даже в русскоязычном тогда Харькове). Между тем газ был на Украине везде, но не в России. Асфальтовые дороги были на Украине, в России их явно не хватало. Многое, что производила РСФСР на закате СССР, уходило на национальные окраины. Отсюда пренебрежение к русским на Украине в последние лесятилетия СССР.

Приобретенная украинская русофобия зародилась на Украине после распада СССР. Огонь в распространении украинской русофобии на Украине был зажжен в ходе «оранжевой революции» 2004 г. Президент Ющенко взял явно антироссийскую линию в своей политике, обвиняя Россию во всех бедах Украины. В результате русскоязычные жители Украины стали склоняться к русофобии, что стало особенно заметным после Евромайдана 2014 г.

Результаты. Украины как государства до победы большевиков не существовало. Ленин и его приспешники создали Украину, присоединив Новороссию и другие регионы. При этом Ленин выступал за федерализацию СССР — каждая республика вправе самостоятельно выйти из СССР. Сталин же, наоборот, настаивал на автономизации — никакая республика не имеет права покинуть СССР [Долгих 2021: 136]. В конце 1991 г. СССР распался, согласно федеративному союзу советских республик. Это стало возможно в том союзе, который выдвинул Ленин. При этом на Украине с начала 1992 г. появились регионы, которые не были украинскими ни этнически, ни ментально. Тот же Крым (Украине данный регион был передан Хрущевым), Донбасс восстали после Евромайдана 2014 г. и государственного переворота [Внук 2022: 1018]. Что сделали новые украинские власти? Перманентный обстрел территории Донбасса, геноцид «ваты», как называли киевские пропагандисты жителей Донбасса. Скачок приобретенной русофобии на Украине превысил все мыслимые границы.

Приобретенная русофобия имеет свои знаки. Первым знаком является ментальное различие русских и украинцев. Русские отличаются социально-государственным межнациональным менталитетом. Украинцы склонны к анархическому менталитету (в истории они клялись то России, то Речи Посполитой, то Османской империи). К этому подталкивает и история Запорожской Сечи. Для западных украинцев все окружающие народы (русские, поляки) — враги. Лучше они относятся к немцам.

Вторым знаком приобретенной украинской русофобии является господство США на Украине с 2014 г. На ее территории создавались биологические лаборатории, через которые США могли выявлять необходимые компоненты биологического оружия для воздействия на этносы России. Американский политолог Бжезинский писал, что Украина важна для России. Напомню, что в плане исторической справедливости и безопасности Украина важна для России.

Еще одним знаком приобретенной украинской русофобии стали отряды националистов, готовые бороться с Россией. Они используют знамена, девизы и идеи, мышление бандеровцев 1940—1950 гг. [Калашников 2020: 85]. Во многом это стало следствием украинской системы образования, в которой история Украины преподносится как борьба с агрессией России. Без России не было бы Украины. УССР в границах 1991 г. (без Крыма) создал Ленин и его приспешники. Ему в Киеве памятник должны были ставить «оранжевые» в 2004 г., а не сносить в Харькове на центральной площади в 2014 г.

Еще одним фактором, сыгравшим роль в наращивании приобретенной украинской русофобии, стал вооруженный конфликт в Донбассе. На Украине Россию называют агрессором, не стесняясь, обстреливают города Донбасса. Пример нацистской идеологии: высокомерие, пренебрежение соседями и их прямое уничтожение — геноцид. Восемь лет для народа Донбасса продолжался ад. Денацификация и демилитаризации Украины — совершенно справедливые цели СВО.

После Евромайдана 2014 г. украинская русофобия приобрела острый характер. Быть украинцем — это поклоняться Майдану, Бандере, стремиться в ЕС и НАТО, ненавидеть русских. Бандеровщина стала символом послемайданной Украины. Неонацизм стал символом новой власти. Президент Порошенко заявил, что пусть дети Донбасса прячутся в подвалах, а кто на Украине — будут учиться в школах. Если данное заявление не является неонацистским, то как его можно еще охарактеризовать. Борьба с неонацизмом на Украине войдет в историю.

Украинский национализм и антироссийская русофобия выросли при президентстве Зеленского. Позже выяснилось, что Минские соглашения, принятые с помощью лидеров Германии и Франции Меркель и Олланда, были имитирующими (со слов канцлера ФРГ и президента Франции — для усиления армии ВСУ). НАТО и западные страны строили Украину как «анти-Россию», совместно с устремлениями националистических сил на Украине и ее властей [Буракова 2019: 109].

Украинская русофобия — странное явление, если учитывать, что современная Украина появилась благодаря России. В 1654 г. Украина — Запорожская Сечь — территория современных Днепропетровской, Кировоградской и частично Запорожской областей. В 1922 г. при создании СССР в УССР не входили Харьков, Луганск, Донецк, Одесса, Львов. Все они вошли в состав Украины позднее. Тот же Львов, Черновцы вошли в состав Украины в 1939 г. Как на западе Украины встречали приход гитлеровцев, известно. Западные украинцы верили, что фашисты создадут «самостийную Украину», как сейчас доверяют США, НАТО украинские националисты, считая, что те беззаветно и честно помогают ВСУ Украины. Для США Украина — анти-Россия, а солдаты ВСУ — пушечное мясо для нанесения вреда России и Вооруженным силам РФ. Нынешняя политика США соответствует убеждениям 3. Бжезинского — известного американского политолога, имевшего польское происхождение, который мечтал о том, что Украина станет анти-Россией.

Выводы. Русофобия как понятие состоит из двух слов. Русо — русские, Россия, все, что связано с Россией, фобос — страх, боязнь, ненависть. Цели украинской русофобии — противопоставить себя России, воспринимать ее как врага. Источники украинской русофобии, как и общеевропейской русофобии, — размеры России, ее природные богатства, ментальные черты россиян. Из Европы было много нашествий на Россию. Вспомним Наполеона, Гитлера. Поэтому именно западные области Украины — Галиция, Буковина, Закарпатье — были основным источником украинской русофобии. Западная Украина столетиями входила в литовское и польское государство, позднее — в Австро-Венгерскую империю. Австро-Венгерская империя раздувала в западной Украине русофобию и национализм для борьбы с Россией. В годы Великой Отечественной войны на западной Украине был очередной всплеск русофобии и коллаборационизма. В западной Украине с 1992 г. появляются националистические партии и движения — УНА-УНСО, «Свобода» и др. После Евромайдана 2014 г. эти движения, к которому прибавился «Правый сектор», переходят от ярого наци-

онализма к неонацизму. Изменилось лишь одно — у украинского неонацизма главный враг не евреи, а русские. В руках националистов и неонацистов оказались СМИ, пропаганда, культура и образование [Клименко, Ган 2022: 280]. Возникло новое поколение украинцев, в т.ч. и в восточной Украине, которые отличаются яростной русофобией.

Изменить отношения двух братских народов возможно лишь на пути полной денацификации и демилитаризации Украины, смены ее государственного режима. Здесь на карту поставлено будущее Европы и мира, самой России и россиян. История показала, что россияне за 1 000 лет выстояли перед всеми угрозами. Сломали здесь шею тамплиеры, ханы, Карл XII, Наполеон, Гитлер. Поэтому победа России неизбежна.

Список литературы

Братчик А.С., Курылев К.П. 2022. Процесс формирования антироссийской политики на Украине: история и современность. — *Постсоветские исследования*. № 5. С. 450-463.

Буракова А.И. 2019. Проблема русофобии в украинских средствах массовой информации: способы проявления и последствия. — *Россия в глобальном мире:* новые вызовы и возможности: сборник работ VII международной студенческой научной конференции. СПб: ООО «Скифия-принт». С. 105-114.

Внук В.К. 2022. ДНР и ЛНР как независимые государства: проблемы и перспективы. — Вопросы политологии. Т. 12. № 4(80). С. 1015-1024.

Долгих Ф.И. 2021. *История государства и права России*: учебник. М.: Изд-во Университета «Синергия». 322 с.

Калашников Л.М. 2020. Националистическая мифологизация истории Украины эпохи Великой Отечественной войны на примере деятельности нацистских пособников ОУН-УПА. — Этих дней не смолкнет слава. Советская авиация в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг: сборник трудов всероссийской заочной научно-практической конференции. Краснодар. С. 83-86.

Карамзин Н.М. 2023. *История государства Российского*. В 12 т. М.: Юрайт. Т. 2. 268 с.

Клименко И.М., Ган О.И. 2022. Какие культурные стереотипы формирует школьный учебник истории Украины у учащейся молодежи. — *Историко-педагогические чтения*. № 26. С. 278-281.

GULYAEV Andrey Anatolyevich, Cand.Sci. (Philos.), Associate Professor at the Moscow University for Industry and Finance «Synergy» (80 Leningradsky Ave, Moscow, Russia, 125190; andrey.gulyaev1966@yandex.ru)

THE ORIGIN OF UKRAINIAN RUSSOPHOBIA

Abstract. The article examines the history of the formation of Ukrainian Russophobia. A brief overview of the most relevant literature on this topic is presented. The author chose the systematic method and the principle of historicism as the methodological basis of the study. Russophobia – dislike of Russians and Russia – is widespread in the world. The formation of Ukrainian Russophobia has its roots back in the Middle Ages, when there was rivalry between the Kiev and Vladimir-Suzdal principalities. Ukrainian Russophobia is dangerous not so much by Ukrainization and displacement of the Russian language among the inhabitants of Ukraine, but by relying on Ukrainian nationalism, which is associated with the activities of the OUN (Organization of Ukrainian Nationalists), which arose between the World Wars and became a collaborationist organization during the occupation of part of the USSR by Nazi Germany.

Keywords: Russophobia, Ukrainian nationalism, collaborationism, Bolshevism, Bandera